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2015－2016学年度高中一年级学业水平考试

历史科试题卷

说明：1．本试题共4页，满分100分，考试时间90分钟。

2．答题前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、试室号、座位号填写在答题卡上，并在“考生号”栏内填涂考生号。

3．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卷上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案；答案不能答在试题卷上。

4．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷上各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

5．考生必须保持答题卷整洁，考试结束后，讲本试卷和答题卷一并交回。
一、选择题（32小题，每小题1.5分，共48分）

1．秦始皇统一中国后，采用分工的原则，使中央政府能维持有效的运作，以管理庞大的帝国。其中履行监察职责的是(　　)

A．丞相         B．太尉    C．御史大夫    D．刺史
2．北宋朝廷尽收州县之财，州县日常开支全仰上司批拨。由于州县额定行政费用之外，所收赋税“不留盈余”。或者“水早涛至，闾里萧然，农民菜色。而郡县且不能以赈救，而坐至流亡”。这说明了(　　)
A．经济发展导致地方行政区划调整        B．经济手段是巩固专制集权的主要方式
C．中央集权制阻碍社会进步              D．过分削弱地方权力不利于地方发展
3．一些西方人认为，在中国古代，道德、宗教、习俗以及法律往往难以分清，行政与司法也是[image: image1.png]n
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同样。这一认识反映了中国古代(　　)
A．人治社会的一般特征       B．统治者忽视思想建设
C．政教合一的统治方式       D．坚持“以德治国”理念
4．近代英、法、美资产阶级革命后均确立了代议制民主政治。代议制的核心是(　　)
A．实行民主共和政体          B．权力的制约与制衡
C．维护资产阶级的统治        D．选举和议会立法
5． “共和制”是指国家权力机关和元首由选举产生，并有一定任期的国家政权组织形式。符合这一要求的是(　　)
A．1701年《王位继承法》       B．1781年《邦联条例》
C．1787年宪法            D．1871年宪法
6．顾炎武在《郡县论九篇》中对分封制和郡县制利弊进行比较，认为“封建之失，其专在下。郡县之失，其专在上”，提出“寓封建之意于郡县之中”。近代西方创立的政治制度哪一个最接近顾炎武的设想(　　)
A．君主立宪制    B．民主共和制    C．联邦制     D．议会内阁制

7．1871年《德意志帝国宪法》规定：“联邦的主席职位属于普鲁士国王，普鲁士国王享有德意志皇帝的尊称。皇帝在国际关系上为帝国的代表，以帝国名义宣战与媾和，同外国缔结同盟及条约，委派并接受使节。”该规定的主要目的是(　　)
A．保持普鲁士王国的政治优势        B．促进德意志帝国的统一
C．保[image: image2.png]n
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留和坚持君主专制政体         D．减少德意志各邦国之间的矛盾
8．列宁在《四月提纲》中提出：“一切官员由选举产生，并且可以随时撤换，他们的薪金不得超过熟练工人的平均工资；没收一切地主土地，国内一切土地收归国有……”这表明(　　)
A．全部政权归苏维埃的目标实现       B．俄国进行民主革命的时代要求
C．列宁十分关注工人农民的收入       D．列宁吸取巴黎公社的经验教训
9．太平天国提倡“剪辫蓄发”，认为当时人的发饰“坏先人之服冕，是使中国之人忘其根本也”。辛亥革命期间，革命党人认为“欲除满清之藩篱，必先去满清之形状”，提倡“剪辫易服”。二者的“剪辫”行为(　　)
A．带有浓厚的政治色彩          B．弘扬了传统文化
C．体现了民主自由思想          D．有利于实现民族平等
10．从1[image: image3.png]n
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872年到1875年清政府派出四批留美幼童，其中绝大部分学成归国后在军政和实业部门就职，在政治上基本是清政府的拥护者。1905年前后留日学生近万名，其中公派生的相当部分转向革命或同情革命。出现[image: image4.png]n
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此种转变的主要原因是(　　)
A．科举考试制度的废除           B．人们对清廷丧失了信心
C．国内武装起义的推动           D．中日甲午战争的影响
11．19世纪末20世纪初，清政府沦为“洋人的朝廷”。以下各项最能体现这一观点的是(　　)
A．允许外国商人在中国内地经商       B．允许外国在通商口岸开设工厂
C．义和团运动后“惩办首祸诸臣”      D．允许外国公使进驻北京
12．从1936年起，中共开始提倡与各方党派、团体和军队结成一个反日大同盟。在中共的倡导下，“全国抗日解放联盟”、“人民抗日同盟”和“全国救亡社”等民间组织应运而生。一些颇具说服力的口号如“中国人不打中国人”和“立即对日开战；停止剿共”等广为流传。这表明(　　)
A．中日民族矛盾上升影响了中国的政治生态   B．蒋介石被迫放弃了“攘外必先安内”的政策
C．中国共产党抗日主张得到各个阶层的支持   D．国共两党开始酝酿建立抗日民族统一战线
13．1949年4月4日，12个国家正式成立北大西洋公约组织，此后，该组织不断吸纳新的成员国，下表反映出(　　) 

	时间 
	新加入国家 

	1952年 
	土耳其、希腊 

	1955年 
	联邦德国 

	1982年 
	西班牙 

	1999年 
	波兰、匈牙利、捷克 

	2004年 
	爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、斯洛伐克、斯洛文尼亚、罗马尼亚、保加利亚


A．西方冷战意识的加深          B．全欧洲实现了军事一体化
C．北约军事战略的调整    [image: image5.png]n
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      D．两极格局实质上依然存在

14．“一战”后，一位德国政府官员认为“德国对外政策在任何地方也找不到比美国更真挚的承认”。英国首相劳合·乔治强调“法国是现在唯一可能给我们造成麻烦的国家”。20年代末，德国重新崛起。这些表明(　　)
A．英、法矛盾是当时世界最主要矛盾      B．德、美形成了战后同盟关系
C．外部环境推动了德国的重新崛起      D．英、美、德共同反对法国的复兴
15．新时期中国独立自主的和平外交政策在改革开放时期的具体表现是(　　)
A．多边外交                                 B．和平共处五项原则
C．坚决维护《联合国宪章》的宗旨和原则       D．不结盟
16．《吕氏春秋·上农[image: image6.png]n
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》在描述农耕之利时不无夸张地说：一个农夫耕种肥沃的土地可以养活九口人，耕种一般的土地也能养活五口人。战国时期农业收益的增加(　　)

A．促进了个体小农经济的形成       B．抑制了手工业和商业的发展

C．导致畜力与铁制农具的使用        D．阻碍了大土地所有制的成长

17．有人研究宋朝的人口问题，发现两种结论不同的真实史料。据第一种史料，宋朝时，全国平均每户最多只有2．65口人，最少时只有1．4口人。第二种史料，宋朝时，全国平均每户都在五口人以上。对此现象的合理解释应是(　　)
A．两种史料相互矛盾，因此不足为凭  B．前者是因为地方要向中央政府申请救灾
C．前者史料是凭空捏造的，后者属实   D．前者可能是出于交税需要，后者可能是为了申请救灾
18．下表反映了西汉农民家庭平均年收入(粮食)与支出情况，据此可知(　　)
	项目 
	数量(钱) 
	备注 

	收入 
	粮食 
	8500 
	折算为货币的大致数值 

	支出 [来源:Z#xx#k.Com][来源:Zxxk.Com]
	赋 [来源:学科网ZXXK]
	田租(上交实物) [来源:Zxxk.Com]
	283 
	折算为货币的大致数值 [来源:Zxxk.Com]

	
	
	人头税(上交货币) 
	406 
	  

	
	役 
	徭役与兵役 
	2200 
	部分兵役，农民亲身应役， 

其他以货币代役 

	
	开支 
	食 
	4918 
	以战国时期的数据为参考 

	
	
	衣 
	2732 
	

	
	
	祭祀等 
	300 
	


A．西汉农民基本实现了自给自足      B．西汉农业生产力普遍得到提高
C．西汉农产品的商品化程度较高      D．西汉农民的收入主要供给官府

19．“中国古代官营手工业生产面临着一道难以突破的边界：在自身的分工与专业化的发展中，分工越细，体系越复杂，代理链越长，管理成本就越高，分工带来的利益也就越低。当管理成本高过分工所带来的收益的时候，分工发展的进程就会终止。”这反映了阻碍官营手工业发展的主要因素是(　　)
A．对工匠进行超经济剥削  B．利益内耗  C．产品分配不合理  D．外部竞争
20．“民农则重(持重)，重则少私义(议)，少私义则力专一……”这反映出作者主张通过重农来(　　)
A．维护农民的利益 B．维护社会的稳定  C．维护经济的发展  D．维护国家的统一

21．“西班牙的物价在16世纪中叶开始上涨，17世纪[image: image7.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




初上涨四倍。英法的物价上涨晚于西班牙五十年，到17世纪中叶达到顶点。中国物价的上涨，比英法又慢一百年。”这一系列现象反映了(　　)
A．殖民国家先后崛起的顺序        B．物价水平决定了大国兴衰
C．工业革命在全世界的传导        D．白银在世界市场中的流动
22．近代以来有三种主要的社会学说，据此，各国建立起独具特色的政治经济制度。阅读以下表格，甲、乙、丙三国分别是(　　)
	 国家 
	 学说内容 

	 甲 
	 政府的权力应该缩小，不必干涉经济事务，应该自由订约、自由竞争、自由贸易。 

	 乙 
	 提高政府的权力，奖励科学研究，发展民族工业，采取保护关税政策。 

	 丙 
	 废除私有财产制度，将主要财产都改为社会共同所有，由社会集体控制。 


A．苏联、英国、德国        B．苏联、德国、英国
C．英国、德国、苏联         D．英国、苏联、德国

23．19世纪50～60年代，欧美资本主义各国的生产获得了惊人的发展，“法国工业产值在20年间增长了两倍，国民收入增加了一倍。德国的工业在20年里大约增长了3倍”。欧美国家的发展主要得益于(　　)
A．民主政治的确立   B．工业革命的发展   C．对外扩张的扩大   D．世界贸易的增长
24．《申报》1872年创刊于上海，日后成为中国近代影响最大的报纸之一，“凡国家之政治，风俗之变迁，中外交涉之要务，商贾贸易之利弊，与夫一切可惊可愕可喜之事，足以新人听闻者，靡不毕载”。据此分析，该报畅销的原因有(　　) 

①反映社会习俗   ②传递商业信息   ③倡导尊重传统    ④宣传中外时事
A．①②③    B．②③④   C．①②④     D．①③④
25．下图是一幅没有名称的曲线图，它最有可能反映的是(　　)
[image: image8.png]60. 0%
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A．美国社会就业率的起伏情况        B．苏联(俄)工业产值增减情况
C．苏联(俄)农业产值增减情况        D．美国经济发展总量变化情况

26．1970年5月，苏共中央决定化学、石油、煤炭工业由原来的四一六级体制改为“部一工业联合公司一企业”三级管理体制，使生产经营的问题直接集中到企业和公司解决。这一做法反映了( 　　)
A．苏联改变了单一的公有制体制        B．由计划经济转向市场经济
C．“物质利益原则”实施效果显著     D．对斯大林体制的局部调整

27．西方发达国家在“二战”后推行社会福利制度的主要目的是(　　)
A．提高劳动者的积极性、刺激经济发展       B．防止人民极端贫困和社会动荡
C．实行社会保险制度，优化政府形象     D．暂时缓和社会矛盾
28．从20世纪70年代中期开始，美国、日本和西欧主要资本主义国家出现了经济增长停滞，通货膨胀严重的“滞胀”现象，但“滞胀”在西欧表现最为突出。西欧经济“滞胀”最为严重的原因是(　　)
A．社会福利水平最高        B．国营经济比重大效率低
C．经济发展速度缓慢          D．政府干预经济程度较低
29．英国一家杂志评论说：“多年以来，我们都被一个精心的阴谋所操纵，目的是建立一个涵盖全欧的社会主义共和国。将有一个傀儡议会、一支联盟军队、一种货币。联盟总统取代我们的立宪君主。降下大英米字旗，升上那片有黄星的蓝色抹布。”材料中“黄星的蓝色抹布”指的是(　　)
A．北美自由贸易区    B．联合国         C．北约     D．欧洲联盟
30．20世纪90年代以来，以发达国家为主导的经济全球化迅猛推进。然而在21世纪初，一股反对经济全球化的示威斗争[image: image9.png]n
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从发达国家开始向全球扩展。反全球化从发达国家开始主要是由于全球化时代(　　)
A．发达国家处于不利地位              B．发展中国家赶超了发达国家
C．发达国家就业机会减少              D．发达资本主义国家环境恶化
31．下图（图1）为中国城市化进程图，其中导致第一次高峰后下降的原因是(　　)
[image: image10.png](€273}
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A．一五计划的完成          B．三大改造的影响
C．大跃进运动推动          D．八字方针的实施

32．20世纪90年代中期，中央重新界定了经济特区的“特”：“保持经济特区优势的立足点，…主要应通过深化各项改革、调整经济结构、…健全法制规范…”。这一定位的时代背景是（　　）
A．围绕特区“姓资”“姓社”的争论    B．沿海和内地经济发展差距消失
C．平等竞争的统一国内市场完全形成    D．市场经济体制改革的目标确定
二、非选择题（3小题，第33题18分，第34题12分，第35题22分，共52分。）

33． (18分)古代中国形成了一个完整的选官制度体系。阅读下列材料，回答问题。 

材料一  先祖当贤，后子孙必显，行虽如桀纣，到(位次)从必尊……以世(世系)举贤，虽欲无乱，得乎哉？                                                  ——《荀子·君子》 

材料二  (隋创进士科之后)历代踵行，时加修正，以适于明清，防闲之法益密，取人之

道益公…… 
——邓嗣禹《中国考试制度史》 
材料三  科举考试是(中国古代)选拔官员的主要方法……是封建社会的“平民政治”。这在一定程度上打破了皇族及豪强宗法势力对于政治权力的垄断，促进了社会的良性流动。 
——邹一南《浅谈科举制度对中国社会的影响》 
请回答： 

（1）材料一所述是哪一种选官制度？据材料一，分析荀子反对它的原因。（6分）

（2）归纳材料二中选官制度的演变特点（摘抄原文不得分）。（6分）

（3）据材料三，说明科举制的积极作用。（4分） 

（4）据上述材料并结合所学知识，概括中国古代选官制度的发展特点。（2分）
34．(12分)阅读材料，完成下列要求。 

材料 光绪十[image: image11.png]n
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九年(1889年)，张之洞移任湖广总督之后，原订炼铁厂设备也随之改运汉阳。铁厂厂址选定汉阳龟山山麓，1890年11月动工兴建，光绪十九年(1893年)9月建成，光绪二十年(1894年)6月投产，属于官办企业。由于铁厂是完全的官办企业，弊端丛生，从光绪二十年(1894年)投产到光绪二十二年(1896年)，亏损累累，……朝廷已经无力支撑如此大的国企亏损，只好将官办改为官督商办，由盛宣怀接手，招幕商投，铁厂慢慢艰难运行，为了解决资金不足的问题，盛宣怀于光绪三十四年(1908年)二月，申请将汉阳铁厂、大冶铁矿和萍乡煤矿合并组成汉冶萍谋铁厂矿有限公司，经清廷批准后，遂遵照商律股份有限公司条例，在农工商部注册，改官督商办为完全商办公司。……

                                     ——《清末汉阳铁厂与武汉地区早期城市化》
根据材料和所学知识，分析汉阳铁厂生产资料所有制形式两次发生转变的主要原因。

35．(22分)现代化是世界各国努力追求的方向，但各国经济发展模式却不尽相同。阅读下列材料：
材料一 1[image: image12.png]n
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930到1940年代，很多西方经济学家开始研究苏联……我相信思想界、学术界对于苏联模式的推崇可能是“主流[image: image13.png]n
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”。波兰经济学家兰格甚至认为苏联的经济体制可能会取代市场而做得更好。                             ——《张军谈1929：危机经济学的诞生》
材料二 罗斯福认为，拯救国家的希望在于迅速克服经济崩溃的威胁。1933年3月6日，他命令所有银行关闭4 天，并禁止支付和出口黄金。3月9日，国会召开特别会议，并在4小时之内通过紧急银行法，财政部根据紧急银行法采取的迅速行动，立即恢复了企业界信心。到4 月的第一个星期，货币便有10亿美元以上回流到银行，储藏者已将黄金送返联邦储备银行，财政部官员则只须发行少量新联邦储备货币。

——[美]阿瑟·林克等《1900年以来的美国史》
材料三 1929年以后，国民政府通过与列强的交涉，实现了关税自主。……抗日战争全面爆发前的1936年，成为民国史上各项经济指标最好的一年。以事关国民经济发展的基础工业而言，由于有了较为长期的发展规划，并设置了像资源委员会这样的综合经济管理部门，发展最为迅速。                       [image: image14.png]n
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  ——步平、荣维木主编《中华民族抗日战争全史》
请回答： 

（1）[image: image15.png]n
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结合所学知识，指出材料一中“苏联模式”的名称，并分析该模式最终没有成为现代化“主流”的原因。（8分）

（2）据材料二，从金融措施的角度说明罗斯福新政取得成功的原因，并指出罗斯福新政的特点。（4分）

（3）据材料三，指出南京国民政府统治前期中国工业发展的特点并分析其原因。(6分) 

（4）综合上述各国经济发展的模式，谈谈你的认识。(4分)
2015－2016学年度高中一年级学业水平考试

历史科试题参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	C
	D
	A
	D
	C
	C
	A
	D
	A
	B
	C

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	A
	C[image: image16.png]n
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	C
	D
	A
	D
	A
	B
	B
	D
	C

	题号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	

	答案
	B
	C
	B
	D
	B
	B
	D
	C
	D
	D
	


二、非选择题

33．（18分）

（1）制度：世官制(世卿世禄制)。（2分） 原因：选官不以品行为依据，只看出身(血缘)；容易造成政治黑暗、混乱。(4分)

（2）特点：历代沿用；不断完善(逐渐规范) ；趋于公平(公正)。(6分)

（3）作用：打击门阀士族(豪强宗法势力)；扩大统治基础；促进社会阶层间的流动。(任答2点得4分) 

（4）特点：依据血缘关系世袭到依据学识水平选拔。(2分)
34．（12分）

官办企业向官督商办转变的原因：①政治腐败，弊端丛生，亏损严重；(3分)②甲午战争的影响。(3分)

官督商办向商办企业转变的原因：①为了解决资金不[image: image17.png]n
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足的问题，扩大企业的经营范围和规模；(3分)②清政府为了解决财 政危机，放宽对民办企业的限制。(3分)
35．（22分）

（1）模式：高度集中的计划经济体制。(斯大林模式)(2分) 

原因：导致国民经济比例严重失调；压抑地方和企业积极性；忽视人民生活水平的改善，损害农民的利益；国民经济难以持续发展等。(任答三点，6分) 

（2）措施：整顿银行，恢复信用，稳定金融秩序。(2分) 

特点：加强国家对经济的干预。(2分) 

（3）特点：基础工业发展较为迅速。(2分) 

原因：实现了关税自主；制定较为长期的发展规划；设置综合经济管理部门。(任答2点得4分) 

（4）认识：经济模式必须因时而变；遵循客观规律；符合本国国情等。(任答2点得4分)
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